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习 题 2-1 

1．由 6 名选手参加乒乓球比赛，成绩如下：选手 1 胜选手 2、4、5、6 而负于选手 3；选手 2

胜选手 4、5、6而负于选手 1、3；选手 3胜选手 1、2、4而负于选手 5、6；选手 4胜选手 5、6而

负于选手 1、2、3；选手 5胜选手 3、6而负于选手 1、2、4；选手 6胜选手 2而负于选手 1、3、4、

5．若胜一场得 1分，负一场得 0分，使用矩阵表示输赢状况，并排序． 

解： 



























000010

100100

110000

001011

111000

111010

6

5

4

3

2

1

654321

，选手按胜多负少排序为： 6,5,4,3,2,1 ． 

2．设矩阵 
























25

21
,

032

31

zx

yx
BA ，已知 BA  ，求 zyx ,, ． 

解：由于 BA  得














02

532

23

z

x

yx

，解得：














2

1

1

z

y

x

。 

习 题 2-2 

1．设 









01

12
A ， 










40

21
B ，求 

（1） BA 52  ； （2） BAAB  ； （3） 22 BA  ． 

解：（1） 













































202

89

200

105

02

24

40

21
5

01

12
252 BA ；  

（2） 


















 














































25

92

04

10

21

82

01

12

40

21

40

21

01

12
BAAB ；  

（3） 





























































152

44

160

61

12

25

40

21

40

21

01

12

01

12
BA 22 ． 

2．已知






















2304

1230

1321

A ，
























0521

1035

1234

B ，求 BA 23  ． 

解：













































0521

1035

1234

2

2304

1230

1321

323 B-A  





































































619410

161510

55011

01042

20610

2468

69012

3690

3963

 

3．设





































1010

1212

1234

,

4321

1212

2121

BA ，求 
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（1） BA 3 ； （2） BA 32  ； 

（3）若 X 满足 BXA  ，求 X ； 

（4）若Y 满足     OYBYA  22 ，求Y ． 

解：（1）




































1010

1212

1234

4321

1212

2121

33 BA   






















































13973

2828

5131

1010

1212

1234

12963

3636

6363

； 

 （2）




































1010

1212

1234

3

4321

1212

2121

232 BA  






















































5612

5252

781314

3030

3636

36912

8642

2424

4242

； 

（3）由 BXA  得， 

 














 






































5331

0404

1113

1010

1212

1234

4321

1212

2121

BAX ； 

（4）由    OYBYA  22 得， 










































22
3

2

3

2
3

4
0

3

4
0

22
3

10

3

10

3311

2020

3355

3

2
)(

3

2
BAY 。 

4．计算下列矩阵的乘积： 

（1）










































































49

6

35

102775

132)2(71

112374

1

2

7

075

321

134

； 

（2） 
















1

2

3

321 10132231  ； 

（3）






























































63

22

42

23)1(3

21)1(1

22)1(2

)21(

3

1

2

；           

（4）


































204

131

210

231

4311

0412
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












)2(4132)1(2104)3(3)1()1(3144130)1(11

)2(014212200)3(4)1(13240140112














5520

1076
； 

（5） 
































3

2

1

333231

232221

131211

321

x

x

x

aaa

aaa

aaa

xxx  

 


















3

2

1

333223113332222112331221111

x

x

x

xaxaxaxaxaxaxaxaxa  

333322311323322221121331221111
)()()( xxaxaxaxxaxaxaxxaxaxa   

2
333323223

2
222313113212112

2
111

)()()( xaxxaaxaxxaaxxaaxa  。 

（6）




































































9000

3400

4210

2521

3000

3200

1210

1301

3000

1200

1010

0121

。 

5．设






















00

10

01

A ，求 3A ． 

解：


















































2λ

λλ

λλ

λ

λ

λ

λ

λ

λ

A

00

20

12

00

10

01

00

10

01

2

2

2  



















































3

23

23

2

2

2

23

00

30

33

00

10

01

00

20

12

λ

λλ

λλλ

λ

λ

λ

λ

λλ

λλ

AAA 。 

6．设 









021

032
A ，


















03

20

01

B ，

















54

20

01

C ， 

（1）求 AB及 AC ； 

（2）如果 ACAB  ，是否必有 CB  ？ 

（3）求 AB ． 

解：（1） 


































41

62

03

20

01

021

032
AB ， 



































41

62

54

20

01

021

032
AC ； 

（2）由（1）知 ACAB  ，而 CB  ； 
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（3） 


















16

42

41

62 T

T(AB)AB  。 

7．已知 1)( 2  xxxf ，




















011

213

113

A ，求 )(Af ． 

解：








































































100

010

001

011

213

113

011

213

113

011

213

113

)( EAAA 2f  












































































211

3011

429

100

010

001

011

213

113

100

5214

5313

。 

８．举反例说明下列命题是错误的： 

（1）若 OA 2 ，则 OA  ； 

（2）若 AA 2 ，则 OA  或 EA  ； 

（3）若 AYAX  ，且 OA  ，则 YX  ． 

解：（1）举例若 0
11

11










A ，而 02 A ； 

（2）举例若 









00

11
A ， AA 2 而 0A 且 EA  ； 

（3）举例若 











11

11
A ， 










00

11
X ， 










11

00
Y ， AYAX  ，且 OA  而 YX  。 

9．证明： 如果 BCCBACCA  ,  ，则有 

（1） )()( BACCBA  ；（2） )()( ABCCAB  ． 

证明：（1） )()( BACCBCABCACCBA  ； 

（2） )()( ABC(CA)B(AC)BA(CB)A(BC)CAB   

10．设 BA, 均为 n阶矩阵，证明下列命题是等价的： 

（1） BAAB  ； 

（2） 222 2)( BABABA  ； 

（3） 222 2)( BABABA  ； 

（4） 22))(())(( BABABABABA  ． 

证明：（1）（2）因为 BAAB  ，所以 22222 2)( BABABBAABABA  ； 

（2）（1） 22222 2)( BABABBAABABA  ，所以 BAAB  ； 

（1）（3）因为 BAAB  ，所以 22222 2)( BABABBAABABA   

（3）（1） 22222 2)( BBAABABABABA  ，所以 BAAB  ； 

（1）（4）因为 BAAB  ，所以 2222))(( BABBAABABABA   

（4）（1） 2222))(( BABBAABABABA  ，所以 BAAB  。 

11．设 A与B 是两个 n阶反对称矩阵，证明：当且仅当 BAAB  时， AB是反对称矩阵． 

证明：先证当 BAAB  时， AB是反对称矩阵。 

因为 ABBAAB(AB) TTT  ，所以 AB是反对称矩阵。 
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反之，若 AB是反对称矩阵，即 AB(AB)T  ，则 BAABABAB TTT  )( 。 

习 题 2-3  

1．判别下列方阵是否可逆，若可逆，求它们的逆矩阵： 

（1） 






 

34

11
；      （2） 







 





cossin

sincos
；     （3）

















 523

012

101

；    

（4）
















343

122

321

；    （5）
















987

654

321

；       （6）





















1000

2100

3210

4321

． 

解：（1） 07
34

11



A ，故 1A 存在， 1413

22122111
 AAAA  

从而
































7

1

7

4
7

1

7

3

14

13

7

11
*1 A

A
A  

（2） 01
cossin

sincos








A ，故 1A 存在， 

 cossinsincos
22122111
 AAAA  

从而 *1
1

A
A

A  















cossin

sincos
 

（3） 02

523

012

101





A ，故 1A 存在， 2,2,7,10,5
2221131211
 AAAAA ， 

1,2,1,52
33323123
 AAAA  

从而 *1
1
A

A
A 





























2

1
1

2

7
115
2

1
1

2

5

 

（4） 02

343

122

321

A ，故 1A 存在， 6,6,2,3,2
2221131211
 AAAAA ， 

2,5,4,2
33323123
 AAAA  
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从而 *1
1
A

A
A 

























111
2

5
3

2

3
231

 

（5） 0

987

654

321

A ，故 1A 不存在。 

（6） 01

1000

2100

3210

4321

A ，故 1A 存在， 2,0,0,0,1
2114131211
 AAAAA ，

1,0,0,1
31242322
 AAAA

1,2,1,0,0,1,2
44434241343332
 AAAAAAA  

从而





























1000

2100

1210

0121

1
*1 A

A
A 。 

2．设












































13

02

31

,
35

12
,

343

122

321

CBA ，求矩阵 X 使满足 CAXB  ． 

解：由 1题中的（4）小题知  1A

























111
2

5
3

2

3
231

，又知 













25

13
1B  

所以 

  11CBAX























111
2

5
3

2

3
231

















13

02

31














25

13






















































410

410

12

25

13

20

20

11

。 

3．设 









31

52
A ， 







 


12

64
B ， 










12

42
C ，解下列矩阵方程： 

（1） BAX  ；  （2） BXA  ；  （3） CAXB  ． 

解： 













21

53
1A ， 












42

61

16

1
1B  

（1） BAX    BAX 1 












21

53







 







 

80

232

12

64
 

（2） BXA   1BAX 






























 

85

3218

21

53

12

64
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(3)   11CBAXCAXB 












21

53
 









12

42









 42

61

16

1






















4

7

8

5
4

17

8

15

 

4．利用逆矩阵解下列线性方程组： 

（1）














11423

11243

42

321

321

321

xxx

xxx

xxx

 ；    （2）














353

2522

132

321

321

321

xxx

xxx

xxx

． 

解：（1）取
























423

243

112

A ， X



















3

2

1

x

x

x

，


















11

11

4

B ，则原方程组为 BAX   

60

423

243

112









A ，




















11118

11118

6612

60

1
1A    ∴

















 

1

1

3

1BAX ，即














1

1

3

3

2

1

x

x

x

。 

（2）取


















153

522

321

A ， X



















3

2

1

x

x

x

，


















3

2

1

B ，则原方程组为 BAX   

15

153

522

321

A ，
























214

1813

41323

15

1
1A    ∴

















 

0

0

1

1BAX ，即














0

0

1

3

2

1

x

x

x

。 

5．设 OA k （ k为正整数），证明 121)(   kAAAEAE  ． 

证明：因为 ))(( 12  kAAAEAE   

E)AAA(AAAAE kkk   1212
 （由 OA k ） 

所以 121)(   kAAAEAE  。 

6．设方阵 A满足 OEAA  22 ，证明 A和 EA 2 都可逆，并求 1A 和 1)2(  EA ． 

证明：因为 OEAA  22 可知 EE)(AA 
2

1
，所以 A可逆且 )(

2

1
1 EAA  ； 

又有 OEAA  22 得 EA)EEA  3(
4

1
)2( ，所以 EA 2 可逆且 

)3(
4

1
)2( 1 AEEA   。 

7．设 BAABA 2,

321

011

330




















 ，求B ． 

解：因为 BAAB 2 ，所以 ABEA  )2( ，而
























121

011

332

2EA ， 22  EA ， 
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





















 

111

311

331

2

1
)2( 1EA ，所以 
























































 

011

321

330

321

011

330

111

311

331

2

1
)2( 1 AEAB 。 

8．设 BAEABA 
















 2,

101

020

101

，求矩阵B ． 

解：由于 BAEAB  2 ，有 ))(()( 2 EAEAEABEA   

而


















001

010

100

EA 且 01 EA ，可知 EA  可逆，所以


















201

030

102

EAB 。 

9．设 *A 是n阶方阵 A的伴随矩阵，证明： 

（1）若 A可逆，则 1||*  AAA ； 

（2）若 0|| A ，则 0|*| A ； 

（3） 1|||*|  nAA ； 

（4）若 A可逆，则 A
A

AA
||

1
*)()*( 11   ； 

（5）若 A可逆，则 TT *)()*( AA  ． 

证明：（1）∵ EAAA  ，而 A可逆，∴ 11 ||*   AAEAAA  

（2） 0|| A ，当 0A ，则 OA  ，∴ 0A  

当 0A ，则由 EAAA  0 ，∴ 0A 矛盾。∴ 0A  

故当 0A 时，有 0A 。 

（3）若 0A 由（2）知 0A 此时命题也成立，故有 1  nAA 。 

若 0A ，则由  EAAA nAEAAA  ，∴ 1  nAA  

综上有 1  nAA 。 

（4）∵ EAAA  ，而 A可逆，∴ A
A

A
1

)( 1*   

又 E
A

EAAA
1

)( 1*11   ，∴ A
A

A
1

)( *1  ，即 A
A

AA
||

1
*)()*( 11    

（5）∵ A可逆，∴ TA 可逆 

又 EAEAAA TTT *)( ，       EAEAAAAA TTTT  )()()( **  

即 TT *)()*( AAAA TT  ，    ∴ TT *)()*( AA   
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10．设 A的伴随矩阵























8030

0101

0010

0001

*A ，且 EBAABA 311   ， 

求矩阵 B． 

解：由 EBAABA 311   AABAABAABAB *** 33   

EBAEEABABA 6)2(3 **   

        而























 

6

1
0

2

1
0

0101

0010

0001

)2( 1*AE ，∴





















 

1030

0606

0060

0006

)2(6 1*AEB 。 

11．设 ΛAPP 1 ，其中 















 


20

01
,

11

41
ΛP ，求 11A ． 

解：∵  APP 1 故 1 PPA  ，所以 11111  PPA   

     而 3P ， 










11

41
P ， 











11

41

3

1
1P ，  



















11

11

11

20

01

20

01
  

故

































 


3

1

3

1
3

4

3

1

20

01

11

41

11
11A 
























684683

27322731

2421

2421

3

1

1111

1313

 

12．设 PΛAP  ，其中





































5

1

1

,

111

201

111

ΛP ， 

求 )65()( 28 AAEAA  ． 

解：∵ 6

111

201

111





P ，
























121

303

222

*P ，∴



























6

1

3

1

6

1
2

1
0

2

1
3

1

3

1

3

1

1
*1 P

P
P  

又






























 



000

000

0012

)5(

)1(

)1(

)(





   

故


































 

000

000

0012

111

201

111

)()( 1PAPA 



























6

1

3

1

6

1
2

1
0

2

1
3

1

3

1

3

1


















444

444

444

。 

13．设矩阵 A、B 及 BA  都可逆，证明： 

（1） 11   BA 也可逆，并且
 

BBAABA 1111 )(   ； 
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（2） ABABBBAA 11 )()(   ． 

     证明：（1）∵ BBAABEBBAABA 11111 ))(())()((    

EBBBBABABBBAABBB   111111 ))(())((  

∴ 11   BA 可逆且
 

BBAABA 1111 )(    

（2）∵ )()()()()()( 11111111   ABBBBABABEBABBAABAB -  

EBBBBABAB   111 )()(  

∴ ABABBA -- 1111 )()(   ，又有（1）知
 

BBAABA 1111 )(    

由逆矩阵的唯一性知， ABABBBAA 11 )()(   。 

 

习 题 2-4 

1．设矩阵
























1000

0100

4210

3101

A  ，























1020

0136

0002

0021

B ，用分块矩阵计算：（1） Ak ；（2）

BA  ． 

解：先对 BA , 进行分块 










E

AE
A

0
1 ， 










EB

B
B

2

1
0
， 

其中 









42

31

1
A ， 










02

21

1
B ， 











20

36

2
B  

（1） Ak 










kE0

kAkE
1
























k

k

kkk

kkk

000

000

420

30

； 

（2） 






 


0B

ABE
BA

2

11























0020

0036

4212

3122

。 

2．设






















1011

0121

0010

0001

A ，
























0211

1401

1021

0101

B ，求AB． 

解：先对 BA , 进行分块 









EA

0E
A

1

， 









32

1

BB

EB
B ，其中 










11

21

1
A ，












21

01

1
B ， 











11

01

2
B ， 










02

14

3
B 则 












31211

1

BABBA

EB
AB ， 

而 












11

42

211
BBA ， 










13

33

31
BA ，所以


























1311

3342

1021

0101

AB 。 
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